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Újonnan választott vezetőink bemutatkozása

BALÁZSNÉ BALOGH ILDIKÓ
Budapes� Dr. Manninger Jenő Balese� Központ, Balese� könyvtár

konyvtar@balese�.hu

A Baleseti Könyvtárban 1990 óta
dolgozom, azóta vagyok or‐
vosi könyvtáros. Az intézet

fenntartói, elnevezése folyamatosan
változtak az összevonások, szétválá‐
sok miatt (Országos Traumatológiai
Intézet, Országos Baleseti Intézet, Or‐
szágos Baleseti és Sürgősségi Inté‐
zet). 2007-ben az Intézetet összevon‐
ták a Péterfy Kórházzal, így a közös
intézetnek két orvosi könyvtára lett,
megmaradt külön könyvtárnak a Ba‐
leseti Könyvtár és a Péterfy Orvosi
Könyvtára is. 2014-ben én lettem a
Péterfy orvosi könyvtárosa is rész‐
munkaidőben 2021 márciusáig, a Baleseti Központ új‐
bóli önállóvá válásáig.

ABalese� Könyvtár története

Az Országos Traumatológiai Intézet 1956-ban alakult.
Már ebben az évben létrehozták a könyvtárat is, a‐
mely szerény traumatológiai könyv- és folyóiratállo‐
mánnyal rendelkezett. Négyféle traumatológiai folyó‐
irat és 364 részben traumatológiai tárgyú könyv al‐
kotta az állományt. 1975-ben a könyvtár állománya
már 3933 könyv és 2560 bekötött folyóirat volt. Az é‐
ves gyarapodás elérte a 100-120 kötetet. 131 szaklap
járt a könyvtárba magyar, angol, orosz, német és fran‐
cia nyelvterületekről.

1978-ban a Mező Imre úti (ma Fiumei út) épület re‐
konstrukciója miatt az intézménynek el kellett köl‐
tözni. A rekonstrukció idején a könyvtár is a Baross
utcai épületben működött egy körülbelül 60 négyzet‐
méteres helyiségben, egésznapos nyitvatartással.
A rekonstrukció 1984-ben fejeződött be, de a könyv‐

tár csak 1986-ban kapott végleges elhelyezést a kórház
Szántó Kovács János utcai (ma Dologház utca) – járó‐
betegeket ellátó – épületének második emeletén.

Ekkor 4 helyiség állt a könyvtár ren‐
delkezésére. A 16 férőhelyes olvasó‐
teremben volt a szabadpolcos könyv‐
állomány, egy speciális, a trauma‐
tológiai könyvanyagra kialakított
szakrend szerinti elhelyezésben. A fo‐
lyóiratolvasóban a bekötetlen folyói‐
ratanyag hozzáférhető volt a pol‐
cokon és tékázva 2000-ig. A 2000
előtti bekötött folyóiratok a munka‐
szobából leválasztott raktárhelyiség‐
ben, tömör raktározásra alkalmas
szekrényben, és polcokon voltak el‐
helyezve. A könyvtár területéhez
tartozott egy 45–50 férőhelyes előa‐

dóterem, amely tanfolyamok, konferenciák, előadá‐
sok megtartására volt alkalmas, röntgenfilmnézővel,
vetítési lehetőséggel ellátva. A Könyvtár országos tra‐
umatológiai szakkönyvtár volt.
A Péterfy Kórház 2017-ben az Egészséges Budapest

Program keretében át szerette volna költöztetni az
endoszkópos műtőjét a Baleseti Központba. Ennek el‐
helyezésére a Könyvtárat szemelték ki, így sajnos el
kellett költöznünk egy sokkal kisebb helyiségbe, a
kórház udvarán lévő régi épületbe. Az épületet fel‐
újították, a földszintjén egy ökomenikus kápolnát ter‐
veztek működtetni. Az emeleten kaptunk egy olvasó‐
termet, amely a réginél kisebb, a folyóiratállomány el‐
helyezése azóta sincs megoldva.
A könyvtárnak 1990-ig nem voltak katalógusai. Eb‐

ben az évben készült egy ideiglenes betűrendes kata‐
lógus, és párhuzamosan elkezdődött az állomány új
szabvány szerinti bibliográfiai leírása. Három kataló‐
gus épült: betűrendes, szak- és tárgyszókatalógus.

1991-től elkezdődött a könyvállomány számítógé‐
pes feldolgozása is, akkor még egy DOS-os, MICRO
ISIS-en alapuló „PCLIB Könyvtári Rendszer”-rel. 2008-
ban, már a Péterfy Kórház előfizette könyvtárai szá‐
mára a KisTéka integrált könyvtári rendszert, amely‐
be konvertálható volt az eddig rögzített állomány is.

(fotó: BrátánVera)
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K önyvtárosi pályámat a győri
Kisfaludy Károly Megyei
könyvtárban kezdtem 30 év‐

vel ezelőtt, ahol két és fél éve dol‐
goztam, amikor dr. Ostorharics
Györgyné Kati, a kórház könyvtá‐
rának akkori vezetője megkeresett,
hogy szívesen látna a munkatársai
között.

Kérte, gondoljam végig, volna-e
kedvem egy a közművelődési könyv‐
tártól sok mindenben eltérő speciális
szakkönyvtár munkájában részt ven‐
ni. Kérésére igent mondva 1995. de‐
cember 1-től kezdtem orvosi könyv‐
tárosi munkámat. 1997-ben Kati nyugdíjazását köve‐
tően vettem át a könyvtár vezetését.

1995-ben még 5 fő dolgozott a könyvtárban, mára a
személyzet létszáma 2 főre karcsúsodott, rajtam kívül
még Dubi Szabolcsné Irénke az, aki hozzám hason‐
lóan majd 28 éve látja el a feladatokat.

Könyvtárunk eléggé speciális helyzetben működik.
Azon orvosi könyvtárak többsége, melyet kórház, e‐
gészségügyi intézmény működtet, a legtöbb esetben a
fenntartó intézmény falai között kap valahol elhelye‐
zést. A mi esetünkben nem ez a helyzet.

2010-ig könyvtárunk a kórház régi telephelyén
működött. (A győriek ezt hívják Zrínyi utcai kórház‐
nak.)

Itt a könyvtár épülete – a kórház történelmi épü‐
letei között – a telephely centrumában áll/állt. (Jogos
a jelenidő, hisz az régi kórházi épületek még mindig
állnak. Jelenleg a Széchenyi István Egyetem vette bir‐

tokba a területet és felújításával egy
komplex egészségügyi-orvostudomá‐
nyi képzési centrumot tervez kia‐
lakítani itt.) Az épület alsó szintjén
működött egy tálalókonyha és egy
dolgozói étterem, az emeleten pedig
a könyvtár birtokolhatott 240 m²-nyi
területet, illetve a könyvtár mellett
egy közel 170 fő befogadására alkal‐
mas előadóterem is helyet kapott.
Ilyen körülmények között a könyv‐
tár bárki számára könnyen elérhető‐
vé vált, és bevett gyakorlattá lett,
hogy az étterembe érkező dolgozók
éhségük csillapítása után, vagy a

rendezvények résztvevői a könyvtárban kötöttek ki.
Tehát élénk, aktív, pezsgő élet jellemezte a könyvtárat
és, ami miatt számunkra ideális volt ez a környezet,
hogy szinte családias hangulat uralkodott a telephe‐
lyen, közvetlen személyes kapcsolat kötött minket
össze az itt dolgozókkal.

2010-re a könyvtár állománya 19000 kötetre duz‐
zadt, és működési területünk kibővült két raktárral.

Ugyanekkorra a könyvtár épületének állaga olyan
mértékben romlott le, hogy teljes mértékben alkal‐
matlanná vált bármilyen feladat ellátására. Ebben az
időszakban a régi telephelyen működő osztályok a
fenntartási költségek szűkítése érdekében egymás u‐
tán költöztek át a központi telephelyre. Amikor raj‐
tunk kívül már csak néhány kisebb részleg maradt a
régi kórházi falak között, egyre türelmetlenebbül vár‐
tuk, hová költözhetünk, de ahogy teltek a napok, vilá‐
gossá vált, hogy számunkra nem tud megfelelő helyet

(a szerző fotója)
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Ezt a rendszert használtuk 2013-ig, amikor a Péterfy
Kórház is aláírta az együttműködési megállapodást a
GYEMSZI-vel és csatlakozhattunk a Kórházi Könyv‐
tárak Közös Katalógusa (KÖZKAT) rendszerhez.
A NetLib Kft. Szikla-21 IKR szoftverét használhattuk
2017-ig, az ingyenes használat megszűntéig. A Bale‐
seti Központ önállóvá válásakor ismét előfizette az In‐
tézet a szoftvert a Baleseti Könyvtár számára, igaz
csak a feldolgozó modult, de az állomány számítógé‐
pes rögzítése ezzel ismét lehetővé vált.

Minden nehézség ellenére igyekszem a hagyományos
könyvtári szolgáltatásokat fenntartani (kölcsönzés,
helyben-olvasás, témafigyelés, irodalomkutatás, könyv‐
tárközi kölcsönzés). Sajnos évek óta nem kapunk ke‐
retet könyv- és folyóiratvásárlásra, de mivel egy cso‐
dálatos csoport, a MOKSZ közösség tagja vagyunk,
szinte minden kérést teljesíteni tudok.

Köszönet érte minden kollégámnak!

VESZPRÉMI KÁROLYNÉ, ILDIKÓ
Győr, Petz Aladár Megyei Oktató Kórház Orvostudományi Szakkönyvtár

petzmedlib@gmail.com
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biztosítani a kórház. Ekkor vetette fel a győri Széche‐
nyi István Egyetem az ötletet, hogy az Egészségügyi-
és Szociális Kar épületében szívesen biztosítanának
számunkra elhelyezést. A tárgyalások odáig jutottak
a két intézmény között, hogy még 2010-ben ki is ala‐
kította az egyetem a könyvtár helyiségeit és meg‐
kezdhettük a költözést.

Innentől kezdve egy új korszak kezdődött a könyv‐
tár életében. A korábbi gyakori személyes találkozá‐
sok a kórházi olvasóinkkal szinte teljesen megszűn‐
tek, a kapcsolattartás áttevődött a virtuális térbe.
A költözködésünk nemcsak az olvasóinkkal történő

kapcsolattartás mikéntjét alakította át, átalakította a
könyvtári állományt is. Az eredeti közel 240 m²-es
könyvtári alapterületünk felére csökkent, ami indo‐
kolttá tette az állomány nagy részének selejtezését.
Jelenleg hozzávetőlegesen 11000 kötet könyvvel és
tékázott folyóirattal rendelkezünk.

Ellátási területünk kibővült a költözés után. Addigi
fő feladatunkon – a kórház dolgozóinak ellátásán –
kívül kiszolgáljuk az alapellátás és szociális szféra
dolgozóit, a megyében működő kórházak dolgozóit,
illetve a könyvtárba látogatók azon körét is, akik bár
nem egészségügyi szakemberek, de egészségügyi té‐
mában, vagy valamilyen orvostudományi területen
végeznek kutatásokat tudományos munkáikhoz. És
végül, de nem utolsó sorban elhelyezésünk okán a
költözés óta ellátjuk az egyetem hallgatóit és oktatói
gárdáját is szakirodalommal.
Ami fájó pont számomra a könyvtár munkáját il‐

letően, az állománygyarapítás kérdése. 1995-ben, ami‐
kor megkezdtem itt a munkát, közel 80 külföldi, és 60
magyar folyóirat címe szerepelt a nyomtatott időszaki

kiadványok megrendelési listáján, 1998-tól kezdve vi‐
szont folyamatos a címek számának csökkenése.
2020-ban még 30 külföldi és 12 magyar nyomtatott fo‐
lyóiratot rendeltem meg. 2021-től kezdve ez a szám
nulla. Az utolsó nagyobb arányú könyvbeszerzésre
2009-ben került sor, azóta csak különleges egyedi el‐
bírálás és nagyon erős indokok alapján kaphatok en‐
gedélyt könyvvásárlásra. Jelenleg az összes megren‐
delésünket az Akadémiai Kiadó Folyóiratcsomagja és
az UpToDate adatbázis képezi. Ugyanakkor – és ettől
is speciális a könyvtár helyzete – mivel az egyetem
épületében dolgozunk, elérjük az összes egyetem által
előfizetett elektronikus adatbázist, így többek között a
munkánkat hatalmas mértékben megkönnyítő Scien‐
ceDirect, SpringerLink, Scopus, vagy WOS adatbáziso‐
kat, vagy említhetném akár az Arcanumot, illetve a
Jogi adatbázist.

Korábban a könyvtári könyvállomány nyilvántar‐
tása, feltárása, katalogizálása hagyományos cédulaka‐
talógus segítségével történt. 2013 óta a SZIKLA integ‐
rált könyvtári rendszert használjuk erre a célra és a
kölcsönzési adatok nyilvántartására. A könyvállo‐

ASZIE Egészségtudományi Kar bejárata (a szerző fotója)

APetz Orvostudományi Szakkönyvtárának olvasóterme (a szerző fotója)
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mány felvitele a rendszerbe nem igazán a tervek sze‐
rint halad, de próbáljuk a napi munkák és az extra fe‐
ladatok mellett ezt a munkát is rendszeresen végezni.
Remélhetőleg ebben az évben eljutunk abba a fázisba,
hogy minden, a könyvtárban fellelhető könyv megta‐
lálható lesz a katalógusban.
A könyvtár felszereltségéről azt érdemes elmonda‐

nom, hogy papíron nyolc darab számítógéppel, egy
fénymásolóval, két nyomtatóval, és két darab multi‐
funkciós géppel rendelkezünk, amellyel a szkennelési
feladatokat végezzük. A gyakorlatban viszont más a
helyzet.

2016-ban a kórház akkori vezetése fontosnak érez‐
te, hogy valamilyen szinten fizikailag is jelen legyünk
a kórház központi épületében, így kialakításra került
egy helyiség a könyvtár számára, amelyet nagy öröm‐
mel vettünk birtokba. Hogy nem csak mi örülünk en‐
nek a helyiségnek azt az is bizonyította, hogy hama‐
rosan a kórháziak hozzászoktak ahhoz, hogy – mivel
a könyvtár helyisége a büfé-folyósó végén található –
ismét van hova beugrani a büfé utáni szakiroda‐
lomért, és nem kell átjönniük az egyetemi épületbe.
A Covid járvány azonban, mint minden mást, átírta

a mi örömünket is. 2021 novemberének végén megin‐

dult az országos oltási kampány. Ekkor át kellett ad‐
juk helyünket az oltópontnak, akik nem csak a helyi‐
ségünket, de az ott használt számítógépeket, nyomta‐
tót és multifunkciós gépet is használatba vették. Ké‐
sőbb némi harc után a felszerelés egy részét vissza‐
kaptam, illetve pótolta az informatikai osztály, hogy
dolgozni tudjunk.

Jelen pillanatban tehát ismét csak az egyetemi épü‐
letben dolgozunk és várjuk, hogy visszakaphatjuk-e,
használatba vehetjük-e kórházi helyiségünket.

Könyvtárunk a kezdetektől, megalakulásától a Ma‐
gyar Orvosi Könyvtárak Szövetségének tagja. Tagsá‐
gunkat szeretném a jövőben is fenntartani, hiszen
számtalan alkalommal jelent segítséget munkánkban,
ha a kollégák percek alatt megküldik a kért szakiro‐
dalmat, vagy olyan információkhoz jutunk hozzá a
közösség, illetve a közösség tagjai által, melyek is‐
merete elengedhetetlen számunkra. Ezúton is köszö‐
nöm minden könyvtárnak, könyvtárosnak, aki bármi‐
lyen módon segített minket. Nem kérdéses, hogy a
könyvtáros szakmát, ezen belül az orvosi könyvtáro‐
sokat és könyvtáraikat sújtó negatív tendenciák eny‐
hítése csak összefogással, együttműködéssel, egymás
támogatásával lehetséges.

A szegedi Juhász Gyula Tanár‐
képző Főiskolán 1998-ban la‐
tin-magyar szakos tanárként

végeztem. Egy feldolgozási pályázat
kapcsán 2002-ben lehetőséget kap‐
tam arra, hogy betekinthessek a
könyvtári munka, feladatok szépsé‐
geibe, így 2003-ban az iskolai vilá-
got teljesen a könyvtárira cseréltem.
Azóta – a néhány év otthonlétet ki‐
véve – a Semmelweis Egyetem Köz‐
ponti Könyvtárában dolgozom fel‐
dolgozó és régi könyves könyvtáros‐
ként. 2009-ben az informatikus
könyvtárosi diplomámat is átvehet-
tem a Debreceni Egyetemen.

Mint Magyarország legrégebbi orvostudományi
szakkönyvtára, a kurrens szakirodalom mellett van

egy kb. negyvenezer kötetes régi
könyves állományunk, amelyet még
az akkori egyetemi oktatók ajánlot-
tak fel az 1800-as években az orvos‐
kari könyvtárnak. Ez jelenleg csak
cédulakatalógusban kereshető, onli‐
ne feldolgozása folyamatos, ám igen
lassú folyamat, viszont a munkakö‐
röm legjobb része. A kihívásokon kí‐
vül rengeteg érdekességgel is talál‐
kozom. A gót betűk megfejtése vagy
a 19. századi magyar szövegek szó‐
használata rendkívül érdekes szá‐
momra, szinte szórakozássá teszik a
munkát.

Nagy megtiszteltetés, hogy részt vehetek a MOKSZ
elnökségének munkájában.

Köszönöm a lehetőséget!

KRANCZICKI ORSOLYA
Semmelweis Egyetem Közpon� Könyvtára, Budapest

kranczicki.orsolya@semmelweis.hu

(fotó: BrátánVera)

mailto:kranczicki.orsolya@semmelweis.hu
mailto:petzmedlib@gmail.com


Sz olnokon születtem 1973-
ban. Rákóczifalván nevel‐
kedtem, alapfokú tanulmá‐

nyaimat is itt végeztem. Szenzációs
községi könyvtárosok gyűrűjében
szereztem első könyvtári élményei‐
met, noha itt még nem gondoltam,
hogy magam is ezt a hivatást válasz‐
tom majd. Középfokú tanulmányai‐
mat Szolnokon, a Verseghy Ferenc
Gimnáziumban végeztem 1991-ben.

1992. május 2-án beléptem a szol‐
noki Verseghy Ferenc Megyei Könyv‐
tár Gyermekkönyvtárának kapuján.
A könyvtári munkafolyamatok meg‐
ismerése után, és a támogató, biztató munkatársak ha‐
tására a Jászberényi Tanítóképző Főiskolán 1998-ban
megkaptam az első könyvtárosi diplomám.

1999-ben családi állapotom változása miatt az élet
Budapestre szólított, 2000-ben megszületett a leá‐
nyom.

2002-ben az Eötvös Loránd Tudományegyetem Böl‐
csészettudományi Karán posztgraduális képzés kere‐
tében kulturális menedzseri képesítést szereztem.

2003-tól a második munkahelyemen, immáron Bu‐
dapesten a XVI. kerületi Móra Ferenc Általános Isko‐
lában iskolai könyvtárosként tevékenykedtem 2018
tavaszáig. Nagyon szép 15 év volt ez az életemben. A
gyerekek szeretete, az iskolai könyvtárosi lét még el‐
hivatottabbá tett. Itt különböző, a könyvtárosi hiva‐
tással harmonizáló továbbképzéseken vettem részt,
mint például a tehetséggondozás. A XVI. kerületben
három évig könyvtári tantárgygondozói tevékenysé‐
get is végeztem; a versenyek szervezése és az azokra
való felkészítés is a nagyon kedves feladataim közé
tartozott. 2013-ban egy diákommal sikerült megnyer‐
ni az 5-6. osztályosoknak rendezett Országos Könyv‐
tárhasználati Versenyt.

Nagyon szerettem a diákokat bevezetni a könyvtár‐
használati valós létbe, rendszeresen tartottam órákat,

a pedagógusok igényelték is ezeket.
Voltak olyan tematikus órák, ame‐
lyek egy-egy olvasmányra épültek,
(ezt a gyerekek nagyon szerették).
Hiszem, hogy az olvasóvá nevelés‐
ben egy iskolai könyvtáros – a csa‐
láddal együtt elkezdve – sokat segít‐
het. Talán valamit jól tettem, amikor
a következő szülői üzenetet kaptam:

„Orsi néni! Szeretném megköszön‐
ni, hogy Te voltál Nóra „könyvtá‐
rosa”. 1 hét alatt 3 könyvet
olvasott ki a tanulás mellett!
telefonozás helyett olvas. Olvas,
ha sétál a lakásban, olvas lefekvés
után. Olvas, ha autóban ül. Min‐
dig, mindenhol.”

Ezen időszak alatt, a hivatásomat aktívan segítő
biblioterápiás képzést is elvégeztem Szentendrén, tag‐
ja vagyok a Magyar Biblioterápiás Társaságnak.

Majd egy régen dédelgetett álmomat váltottam va‐
lóra, 2013–2015-ig a Pécsi Tudományegyetem infor‐
matikus könyvtáros mesterképzésén tanulhattam és
szereztem meg egyetemi diplomámat. A diploma‐
munkámat „A Könyvtári Figyelő című folyóirat tudo‐
mánymetriai (bibliometriai) vizsgálata” címmel írtam.
Az egyetemen tanultakat 2018 áprilisától az Orszá‐

gos Onkológiai Intézet szakkönyvtárában kamatozta‐
tom tovább.

2023-ban az a megtiszteltetés ért, hogy a Magyar
Orvosi Könyvtárak Szövetségének elnökségi tagjai
közé választottak.

Szabadidőmet szeretem kirándulással, kertészke‐
déssel és tornával tölteni.

Elérhetőségem: franko.orsolya@oncol.hu

MTMT-profilom: Nádas Orsolya Erzsébet
(könyvtártudomány) (MTMT)
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NÁDAS ORSOLYA ERZSÉBET
Országos Onkológiai Intézet, Orvosi Könyvtár, Budapest

franko.orsolya@oncol.hu

(a szerző fotója)
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ZACHÁR KRISZTINA
Magyar Honvédség Egészségügyi Központ Tudományos Könyvtár

kriszta.zachar@gmail.com

M ár kisiskolás koromban
könyvtáros szerettem vol‐
na lenni… Ez így ebben a

formában nem teljesen igaz, de az
biztos, hogy a papír, a könyv és a
rendszerezés iránti vonzódás talán
már akkor nyiladozott a lelkem leg‐
mélyén. Nagyon menő volt, amikor
kis ötödikesként a magyartanárnő
beengedett minket a könyvtárba,
hogy segítsünk a rendrakásban és a
könyvek pecsételésében. Hát kell
ennél több egy ifjú léleknek?… nem
kell a leckével bíbelődni… Végül
mégsem a könyvtár felé vezetett az
út. Nyolcadikosként a könyvkötést választottam szak‐
mának, így maradva mégis a papír és a könyv bű‐
völetében. A szakmunkásképző elvégzése után sok
évig különféle nyomdákban dolgoztam könyvkötő‐
ként és eszembe sem jutott a könyvtár. Többéves
nyomdaipari tapasztalat után éreztem, hogy valami
újra vágyom. 2004-ben, amikor már a második kis‐
lányommal voltam gyesen, elvégeztem az Országos
Széchényi Könyvtár Könyvtári Intézet által indított
könyvtáros asszisztens képzést. Akkor még elképze‐
lésem se volt, hogy ez az egész hogyan működik, a
formai feltárásról, az ETO rendszeréről halvány fogal‐
mam se volt. Szerettem a képzést, lelkesen hallgattam
az előadókat, próbáltam jegyzetel‐
ni, de semmit sem értettem. A kép‐
zés elvégzése után kerültem egy
egészségügyi szakgimnáziumba
mint könyvtáros aszszisztens. Fe‐
ladatom volt többek között a
könyvtári állomány gondozása, a
feldolgozott könyvek felszerelése
és helyretétele. A tanév vége felé
más irányt vett az életem és el‐
jöttem az iskolából. Tapasztalata‐
immal felvértezve talán kissé meg‐
gondolatlanul elvállaltam egy egy‐
házi kollégium könyvtárának kia‐
lakítását. A kollégiumi könyvtár
egy már meglévő állomány és kü‐
lönböző könyvadományok anya‐

gából állt, amelyhez még szakember
nem igazán nyúlt, de nagy elvárások
voltak a vezetőség részéről. A mun‐
kám abból állt, hogy az állományt
elrendeztem a kijelölt helyiségek‐
ben, nagyjából a megadott szakrend
szerint, a Szikla program segítségé‐
vel – amelyet én javasoltam a veze‐
tőségnek – elkezdtem a feldolgozást.
Az itt töltött idő alatt egy egyedi
osztályozási rendszert ismertem
meg, amire nem is gondoltam, hogy
később mennyire fontos lesz tanul‐
mányaim során.

2006-ban kezdtem el a főiskolai
stúdiumaimat a bajai Eötvös József Főiskola informa‐
tikus-könyvtáros szakán. Tanulmányaim első napján
az előadóteremben összetalálkoztam egy asszisztens‐
képzésről ismert csoporttársammal, akivel vállvetve
tanultuk végig a főiskolai éveket és tettünk sikeres
államvizsgát. Általa 2007-ben kerültem az MH EK TK
elődintézményébe, a Magyar Honvédség Dr. Radó
György Honvéd Egészségügyi Központ könyvtárába,
ahol igazából megismertem, megtanultam és megsze‐
rettem a könyvtárosi munkát. Abban az időben is
jelentősen változott az intézmény szerkezete, egy áta‐
lakításokkal tarkított időszakban érkeztem, mely fo‐
lyamat hosszú ideig elhúzódott. Itteni teendőim közé

(a szerző fotója)

AzMH EK könyvtár �. telephelye (a szerző felvétele)
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tartozott az olvasószolgálati és a
feldolgozói munka, de közösen
tevékenykedtünk a könyvtári ál‐
lomány rendezésében. Az olva‐
sói kérések igen sokrétűek vol‐
tak, a könyvtárközi kéréseken
túl az irodalomkutatás nagyon
fontos része volt a munkánknak.
Az előfizetett adatbázisokból
rengeteg teljesszövegű publiká‐
cióval tudtuk támogatni a gyó‐
gyító munkát. Az évek alatt fel‐
adataim közé tartozott a vidéki
fiókkönyvtárak revíziója, vala‐
mint az ott található beteg‐
könyvtár gyűjteményének cso‐
magolása és a budapesti raktárba
szállításának támogatása. Az in‐
tézményi változások a könyvtár
állományának bővülését is hoz‐
ták, mert több intézmény gyűjte‐
ménye is beolvadt a könyvtárba,
melyeknek leválogatásában, el‐
helyezésben, feldolgozásában te‐
vékenyen részt vettem.

2014-ben egy újabb fordulat
következett az életemben. Ez év
őszén kezdtem el a munkát az ELTE BTK Régészet-
tudományi Intézetének könyvtárában. Az Intézetben
végzett munkám során betekintést nyertem egy felső‐
oktatási könyvtár működésébe, az oktatók tevékeny‐
ségébe. Az általános könyvtárosi feladatok ebben a
könyvtárban az oktatói munka támogatása köré szer‐
veződtek. A hallgatók segítése a feladataik elkészí‐
tésében, a nagy mennyiségben beérkezett ajándék,
csere és hagyatékból származó dokumentum feldol‐
gozása, beépítése az állományba. Az órákhoz szük‐
séges eszközök előkészítése, a könyvtár folyamatos
nyitva tartása, MTMT adminisztrátori teendők.
A 2019-es év nagy változásokat hozott az életem‐

ben. Februárban jelentkeztem az ELTE BTK Könyvtár
és Információtudományi Intézet informatikus könyv‐
táros mesterképzésére. A húsvéti nyúl pedig egy ál‐
lásajánlattal érkezett az MH EK könyvtárából… 2019
júliusában visszatértem szakmai otthonom falai közé
és ott vettem fel a fonalat, ahol öt évvel korábban el‐
engedtem. Sok változás történ az alatt az öt év alatt,
amíg én egy másfajta szakkönyvtári létben dolgoz‐
tam. Izgalmas kaland volt bekapcsolódni a pezsgő
szakmai életbe, új dolgokat tanulni. Az eddig megszo‐
kott könyvtári feladatokon túl, újabb kihívásként be‐
kapcsolódtam a könyvtár gyűjteményének feldolgo‐
zásába, az Olib integrált könyvtári rendszer segítségé‐
vel. Nagyon sok új dolgot tanultam és értet-tem meg

a katalogizálás és a tartalmi feltárás területéről. Ren‐
geteg AHA-élményben volt részem. A katalogizálás és
a tartami feltárás mellett még a Régészeti Intézetből
hoztam magammal az MTMT ismeretét. Az intézmé‐
nyünk ugyan nem tagja az MTMT-nek, de jó néhány
szakorvosnak fontos, hogy tudományos munkája so‐
rán publikációi megjelenjenek ezen a felületen. Nagy
örömmel vállalom azokat a feladatokat, amelyek köz‐
lemények feltöltésével kapcsolatosak. Ilyen témájú
képzésen is részt vettem, valamint a Régészeti Intézet
intézményi adminisztrátora is voltam, elég sok ta‐
pasztalatot gyűjtöttem a különféle tudományterüle‐
tek publikációs szokásaiból ahhoz, hogy az intézmé‐
nyünkben dolgozó orvosok tudományos közleménye‐
inek listáit kezelni tudjam.
A 2019. év napsugaras szeptemberében kezdtem

meg tanulmányaimat az ELTE BTK informatikus
könyvtáros mesterszakán. Izgalmas, stresszes, covid-
dal dúsított online két év volt. Nagyon sokat tanul‐
tam, érdekes, izgalmas témákkal foglalkoztam, külön‐
leges emberekkel ismerkedtem meg. A negyedik félév
végére teljesen belecsavarodtam az osztályozási rend‐
szerekbe. A szakdolgozatom témájának is ezt válasz‐
tottam. Mire befejeztem a képzést, addigra minden‐
ben az osztályozási rendszert kerestem. Ez a furcsa
vonzalom megmaradt a diplomaosztó után is. Szabad
óráimban szívesen foglalkozom ezzel a témakörrel.
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A MOKSZ tisztújító közgyűlé‐
sén az a megtiszteltetés ért,
hogy beválasztottak az el‐

nökségi tagok közé. Már azért is há‐
lás vagyok, hogy a jelöltek között
lehettem, a megválasztásért pedig
különösen. Fontos számomra a kö‐
zösségért való cselekvés, közös prog‐
ramokon való részvétel és a tudás‐
megosztás, épp ezért különösen örü‐
lök, hogy mindezekhez elnökségi
tagként a következő években én is
hozzájárulhatok. Alkalmat kapván a
bemutatkozásra, szeretném egy ki‐
csit közelebb hozni magamat és a
Semmelweis Egyetem Egészségtudományi Kar (ETK)
könyvtárát, ahol dolgozom.

Alapok és kezdetek – képze�ség és szakmai
pálya

2015. november 2-a óta dolgozom az SE ETK könyvtá‐
rában. Ez az első munkahelyem, frissdiplomás pálya‐
kezdőként vett fel 2015-ben a könyvtár vezetője, Án‐
csán Gizella. Tetszett a felsőoktatási légkör, amely
körbelengi a könyvtárat (nem meglepő, hiszen kari
könyvtárként a Vas utca 17. szám alatt, az ETK okta‐
tási épületében található). Tetszett a meghirdetett
munkakör összetettsége és a könyvtár rendezett, ba‐
rátságos atmoszférája.
2013 nyarán fejeztem be az ELTE Bölcsészettudo‐
mányi Karán az informatikus könyvtáros BA képzést,

majd folytatva tanulmányaimat,
2015-ben az informatikus könyvtá‐
ros MA végzettséget szereztem meg.
A mesterképzés során a tudomány‐
menedzsment specializációt válasz‐
tottam, amely keretében többek kö‐
zött szaktájékoztatással, adatbázi‐
sokkal és tudománymetriával ismer‐
kedtünk. Megkedveltem a tudomány‐
támogatás világát, amellyel minden‐
napi munkám során foglalkozhatok.
Sohasem tudhatom, holnap milyen
érdekes kérdéssel fordul hozzánk egy
oktató: frissítsem az MTMT idézeteit,
ajánljunk neki rangos folyóiratokat,

ahova publikálhat, vagy segítsünk irodalmat keresni,
bibliográfia-kezelő szoftvert használni. Szeretem ezt a
változatosságot, amely munkakörömet jellemzi.
Az egyetemi évek alatt számos könyvtárban töl‐

töttem szakmai gyakorlataimat. Igyekeztem külön‐
böző típusú könyvtárakat megismerni, úgymint az
MTA Társadalomtudományi Kutatóközpont Könyvtá‐
ra, a Rottenbiller utcai Szabó Ervin fiókkönyvtár, az
Óbudai Platán Könyvtár és az ELTE Központi könyv‐
tára, valamint a Bölcsészettudományi Kar két tan‐
székének könyvtára. Utóbbiak közül a Művészettör‐
téneti Tanszék könyvtárában később lehetőségem
adódott dolgozni is. Ezen kívül nyári feldolgozó mun‐
kát is kaptam 2014-ben a Mezőgazdasági Múzeum
Könyvtárában.

2015-től aztán belecsöppentem az SE ETK Könyvtár
mindennapjaiba és azóta kitartóan, lelkiismeretesen

(a szerző fotója)

MOKSZ

192023 . 20 . ÉVFOLYAM 3 . SZÁM

A könyvek szeretete és az állandó pakolása a gyereke‐
imre sem maradt hatás nélkül. Egészen kiskoruk óta
résztvevői minden könyvtári állományrendező ka‐
landnak. Kisiskolásként már egész jól elboldogultak a
könyvek szerző és cím szerinti rendezésével, több má‐
zsányi könyvet átmozgattak. Kedvencük volt a kollé‐
giumi könyvtár színkódos rendszerezése. Szerették a
színes pöttyöket a könyvekre ragasztani. A kategori‐
zálás szenvedélye nagyobbik lányomat is magával ra‐
gadta. Ő is vállalkozott egy gyülekezeti gyűjtemény
gondozására. Sokszor tartunk szakmai napot, megvi‐

tatjuk a felmerülő kérdéseket, és a helyszínen is i‐
gyekszem hasznosan tevékenykedni.
A könyvkötés sem tűnt el teljesen az életemből.

Mindig akadtak könyvek, amelyek gyógyításra szo‐
rultak. Néhány hónapja otthon újrakezdtem a szak‐
mát, lassan haladva újratanulom a szakmai fogásokat
és kötögetem a könyveket.

A könyvtár és a könyvekkel való foglalatosság szá‐
momra egy életforma, nem is tudom elképzelni más‐
képp az életem.

ORBÁN ZSÓFIA
Semmelweis Egyetem Egészségtudományi Kar Könyvtára

orban.zsofia@semmelweis.hu

mailto:orban.zsofia@semmelweis.hu


igyekszem végezni munkámat szem előtt tartva célo‐
mat: alaposan, maximális türelemmel és kedvességgel
segítsem a hozzánk fordulókat, hogy végül elégedet-
ten köszönjünk el egymástól.

Alapok és kezdetek – Semmelweis Egyetem
Egészségtudományi Kar Könyvtára (SE ETK
Könyvtár)

Az SE ETK Könyvtár életébe ugyan csak 2015-től
csöppentem bele, de még a mesterképzésen az orvosi
szaktájékoztatásról szóló kurzus keretében eljöttünk
ide könyvtári tanulmányi kirándulásra. Tetszett a
könyvtár, mert barátságos volt, ugyanakkor izgalma‐
san zegzugos. Akkor még nem sejtettem, hogy a pult‐
ban ülő könyvtáros nagyjából egy év múlva kollégám
lesz.

Kezdő koromban sokat meséltek a kollégák a régi
időkről, hogy is alakult a könyvtár élete, milyen volt
az előző helyen dolgozni. Szerteágazó történetről van
szó, ahogy oly sok könyvtár esetében is: különböző
gyűjteményeket olvasztottak egybe, aminek ékes pél‐
dája, hogy kb. húsz leltárkönyvet számlálunk. A
könyvtárat 1975-ben alapították, a Kar alapításával
egyidőben. Az évek során nemcsak a helyszínek vál‐
toztak, de az intézmény neve is több alkalommal. Ál‐
lományunk ez idő alatt mintegy negyvenezer köte‐
tesre nőtt, régi ritkaságoktól, különlegességektől el‐
kezdve a tankönyveken, jegyzeteken át az ismeret-
terjesztő irodalomig nagyon sokféle. Témáját tekintve
az ETK-n folyó képzések tematikájára fókuszál, de
fontos orvosi kiadványokat is szolgáltatunk, valamint
egy picike szépirodalmi gyűjteményünk is van.
A könyvtár a mostani helyén, a Kar épületében

(1088 Budapest, Vas u. 17.) 2004 óta bújik meg. Ekkor‐
ra valósulhatott meg az akkori nevén Egészségügyi

Főiskolai Kar egy épületben történő elhelyezése, ko‐
rábban ugyanis több helyszínen folyt képzés.
A könyvtár 2004 előtt az újpesti Erkel utcában, pár

szobában várta a hallgatókat és oktatókat, azonban az
egyesüléssel egy nagyobb, külön könyvtári célra kia‐
lakított helyszínre költözhetett a Vas utcában. Kollé‐
gáim közül többen is dolgoztak az Erkel utcai helyszí‐
nen, amit később nekem is alkalmam volt megtekinte‐
ni, ugyanis egészen 2022-ig itt zajlott az ETK részidős
képzése. Kölcsönző- és olvasóterem állt rendelkezésre,
amely a folyosóról nyílt, de a munkaszobák egy kissé
arrébb, egymás után következtek, amik kényszerből
szintén tárolták az állományt. Nem lehetett könnyű
időszak, de ezen segített az új, nagyobb, egységes
500 m²-es könyvtári terület a belvárosi patinás épü‐
letben.

A könyvtár és én – közös éveink

Az itt töltött lassan 8 év alatt sokféle feladattal, pro‐
jekttel, kihívással, hallgatói és oktatói kéréssel talál‐
koztam. A már említett összetett munkakörömből ki‐
folyólag részt veszek az olvasószolgálat munkájában:
hagyományos kölcsönzési, hosszabbítási, könyv- és
irodalomkeresési feladatok a mindennapjaim részei.
Ezenkívül kari MTMT adminisztrátorként gondozom
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a kari oktatók publikációit. Segí‐
tünk a rögzítésben, idézetfrissítés‐
ben, statisztikai adatok lekeresésé‐
ben, és támogatjuk őket a tudo‐
mánymetria útvesztőjében.

Feladatunk továbbá a szakdol‐
gozatírás előtt álló harmadéves
hallgatók oktatása irodalomkere‐
sés és hivatkozásjegyzék-készítés
témában. Kötelező tárgy révén
minden szakirányon, nappali és
részidős képzésen, elméleti és gya‐
korlati órákon találkoznak velünk
a hallgatók a tavaszi félévben. Idén
kb. 580 hallgatót tanítottunk né‐
gyen kollégáimmal. Én a gyakorla‐
ti oktatásban veszek részt, a mos‐
tani tavaszi félévben összesen 60
órát tartottam. Az órák során ma‐
gyar és külföldi adatbázisokat, fontos forrásokat
veszünk át, továbbá az EndNote nevű bibliográfia-ké‐
szítő szoftver használatát gyakoroljuk. Szeretek taní‐
tani, igyekszem érthetően és logikusan átadni az
ismereteket, hogy a hallgatóknak könnyebben men‐
jen az irodalomkeresés és a hivatkozásjegyzék-ké‐
szítés szakdolgozatuk írásánál. A tárgy teljesítéséhez
pár tételből álló hivatkozásjegyzék összeállítása a
feladat, így az oktatást a javítás hosszadalmas pro‐
cedúrája követi.
Az oktatás adminisztrációja is az én feladatom: je‐

lenléti íveket nyomtatok és a hiányzásokat összeg‐
zem, kurzust hirdetek a Neptun rendszerben, vala‐
mint aláírást és jegyet írok be.
A hivatkozásjegyzékkel, irodalomkereséssel, a

szakdolgozat formai jellemzőivel kapcsolatban ta‐
nácstalan és elbizonytalanodott hallgatók negyedéves
korukban újból megtalálnak és kérik segítségemet.
Számuk egyenes arányban nő a szakdolgozat-leadás
határidejének közeledésével. Sokszor szinte második
konzulensük, támaszuk vagyok, aki próbálja tartani
bennük a lelket. Hálás feladat ez, örömmel tölt el,
hogy talán évek múlva is úgy gondolnak rám, mint
aki megmentette őket.
Az újonnan felvett, elsőéves hallgatók számára

szeptember elején könyvtári bemutatót is tartunk, a‐
melyben szintén részt veszek. 2022-ben adták át az
ETK új, modern épületét, amelyben hatalmas előa‐
dókban egyszerre több szakirány összes hallgatója
számára tartunk a tanév kezdetekor kedvcsináló is‐
mertetőt.

A könyvtár és én – közös jövő

Szeptembertől változás áll be az életembe, ugyanis át‐
veszem a könyvtár folyóiratrendezési feladatait. A fo‐
lyóiratok beszerzését, folyamatos követését, könyv‐
tárközi kérések teljesítését eddig kolléganőm, Sóki
Edit látta el. Editnek köszönhetően sokat tanultam a
folyóiratokról az itt töltött időszak alatt, így nyugdíj‐
ba vonulását követően szívesen vállaltam a nagy fela‐
datot.
A következő években is teljes erőbedobással kívá‐

nom az oktatókat, hallgatókat segíteni, valamint im‐
már a folyóiratokat rendezni. Megválasztott elnökségi
tagként ugyanilyen odaadással szeretném majd a kö‐
zösségünket segíteni. Remélem, sok konferencián tu‐
dunk majd találkozni. Addig is bátran lehet hozzám
fordulni folyóirat kérdéssel kapcsolatban, vagy az
MTMT, adatbázisok világa, tudománymetria, hivatko‐
zások, EndNote terén is szívesen állok rendelkezésre.

Miért lettem könyvtáros? Általános iskolás korom‐
ban a Harry Potter könyveknek köszönhetően szeret-
tem meg az olvasást, és későbbi tanulmányaim során
is az irodalom volt a kedvenc tárgyam, könyvekkel
szerettem volna foglalkozni. Az egyetemen kitágult a
világ, ráébredtem, hogy milyen izgalmas is a tudo‐
mány, milyen jó ebben – ha segítői szinten is –, de je‐
len lenni. Szabadidőmben az olvasáson kívül szeretek
túrázni, pár éve fogtam bele régi vágyam, az Országos
Kéktúra teljesítésébe. Kikapcsolódásként szeretek
még horgolni, filmet nézni, valamint a Covid alatt fel‐
lendült társasjáték-mánia engem is rabul ejtett.

Fogadótér az SE ETK könyvtárában (a szerző felvétele)
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ALEXI ANNA
Egis Gyógyszergyár Zrt. Műszaki Könyvtár

alexi.anna@egis.hu

K öszönöm szépen a bizalmato‐
kat, hogy az Ellenőrző Bizott‐
ság elnökévé választottatok.

Angol-könyvtár szakos diplomám
megszerzése után az Országgyűlés Hi‐
vatalában kezdtem könyvtárosként dol‐
gozni: először az Európa Tanács Infor‐
mációs és Dokumentációs Központjá‐
ban, majd annak megszűnése után az
Országgyűlési Könyvtárban. Munka
mellett tanulmányaimat tovább foly‐
tatva közgazdász diplomát szereztem,
majd német nyelvvizsgát tettem.

Új ismereteimet az EBSCO GmbH
bécsi irodájában igyekeztem kamatoz‐
tatni, de a rengeteg utazás túl sok időt vett el csalá‐
domtól, így 2 év után, 2015 szeptemberében örömmel
vettem át az Egis Gyógyszergyár Zrt. Műszaki Könyv‐
tárának vezetését.
Azóta az Egis Gyógyszergyárban számos könyvtári

fejlesztést hajtottunk végre kollégáimmal:
2016-ban bevezettük az integrált könyvtári rend‐

szert, amelyben automatizáltuk a leggyakrabban
használt könyvtári szolgáltatásunkat: a cikkigénylé‐
seket (éves szinten kb. 2-3000 kérés fut be a könyv‐
tárunkba).

2017-től anyavállalatunk, a Servier Monde felé nyit‐
va gazdaságosabbá tettük és kibővítettük a könyvtári
információs forrásokat, így mára a vállalati könyv‐
tárunkban elérhető adatbázisok, folyóiratok száma a
nagy egyetemi könyvtárak szolgáltatási palettájához
mérhető. Az adatbázisokról, könyvtári szolgáltatá‐
sokról rendszeresen szervezünk felhasználóink ré‐
szére képzéseket, valamint hírleveleket küldünk az
újdonságokról és a változásokról.

2019-ben, könyvtárunk fennállásának 85. évfordu‐
lóján, a piaci vállalatok közül elsőként csatlakoztunk
a Magyar Tudományos Művek Tárában részt vevő
intézményekhez. Visszamenőlegesen is igyekszünk
felvinni kutatóink publikációit, és nagy erőfeszítése‐
ket teszünk annak érdekében, hogy a több mint száz‐
éves vállalatunk szellemi hagyatékát összegyűjtsük,
feldolgozzuk és megőrizzük.

Ebből a célból létrehoztunk egy korlátozottan nyil‐
vános repozitóriumot Egis Digitális Tudománytár né‐

ven, amiben az Egis-es szerzők
előadásai, publikációi és szabadal‐
mai mellett a munkatársaink, illet‐
ve gyakornokaink vállalatunkhoz
kapcsolódó diploma-, doktori- és
TDK dolgozatait is gyűjtjük. A tel‐
jes körű gyűjtést segíti, hogy au‐
tomatizáltuk a publikációk enge‐
délyeztetésének folyamatát, így
minden engedélykérés azzal zárul,
hogy a szerző megküldi az elké‐
szült művet az Egis Műszaki
könyvtárának archiválásra.

2019 végén Műszaki könyvtá‐
runk átvállalta az Egis szakszerve‐

zeti könyvtár gondozását. A járvány ideje alatt az
összes szépirodalmi könyvet feldolgoztuk és az online
katalóguson keresztül valamennyi munkatársunk
számára elérhetővé tettük.
A heti ötnapos nyitvatartással és az online köl‐

csönzés bevezetésével – amelynek köszönhetően kol‐
légáink minden telephelyről leadhatják kölcsönzési
igényeiket – hússzorosára nőtt a szépirodalmi könyv‐
tár kölcsönzéseinek száma; ugyanakkor az új olvasók
bevonzásával a szakirodalom kereslete is megnőtt.

Egy gyógyszeripari vállalat működésében a legfon‐
tosabb írott dokumentumok a regionális és nemzeti
gyógyszerkönyvek, amelyek közül a számunkra leg‐
relevánsabbak évente több alkalommal változnak. A
változás követésének ideje kritikus a vállalatok ver‐
senyképességének szempontjából, ezért könyvtárunk
is nagy figyelmet fordít a változások figyelésére.

2022-ben a vállalati digitalizációs ötletversenyen
első díjat nyert az az elképzelésünk, hogy miként le‐
hetne automatizálni ezeket a gyakran ismétlődő, előre
definiálható kereséseket. Az azóta megvalósult robo‐
tizáció segítségével, a hibák minimalizálása mellett
rendkívül gyorsan értesíthetjük kollégáinkat a válto‐
zott előírásokról. A hatékonyságot az is fokozza, hogy
a vállalatunkban már régebb óta működő robot üres,
párperces kapacitását használtuk a feladat megoldá‐
sához.

2023-ban az Egis alapításának 110 éves évfordulója
alkalmából gyártörténeti kiállítást rendeztünk „Kez‐
detek: Wander-korszak” címen. Az olvasótermünkbe

(fotó: BrátánVera)
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tervezett installáció egy nagy sike‐
rű vándorkiállítássá nőtte ki ma‐
gát, amelyet eddig négy Egis-es
helyszínen közel 900-an látogat-
tak meg, és további három helyre
tervezzük idén elvinni a könyv‐
tárosok által létrehozott kiállítást.
A három, teljes munkaidőben

dolgozó könyvtáros mellett két
részmunkaidős kollégával műkö‐
dő Egis Műszaki könyvtár jövőre
ünnepli fennállásának 90. évfor‐
dulóját, így a jövőbe mutató, digi‐
tális transzformáció útjára lépett
könyvtárunk a múltba is visszate‐
kint. 2024-ben kiterjesztjük a
robotizált folyamatautomatizációs
projektünket, miközben szeret‐
nénk befejezni az Egis és jogelődei
szabadalmainak visszamenőleges
összegyűjtését.
Tervezzük még, hogy a jubileu‐

mi évben helyszínt adunk egy könyvtáros rendez‐
vénynek, így remélem, hogy hamarosan személyesen

is ellátogathattok az Egis Gyógyszergyár Zrt. könyv‐
tárába.

23

MOKSZ

2023 . 20 . ÉVFOLYAM 3 . SZÁM

Az olvasóterem (díszterem) részlete (a szerző felvétele)

T isztelt Olvasó! Kedves Kollé‐
gák!

Bede Józsefné, Gyöngyvér vagyok.
Jelenleg még pár napig – 2023. szep‐
tember 15-én nyugdíjba vonulok –
a dr. Kállay Rudolf Orvostudományi
Szakkönyvtár és Közművelődési Gyűj‐
temény vezetőjeként köszöntök min‐
denkit. Annak a könyvtárnak a ve‐
zetőjeként, amely 105 éves múltra
tekint vissza a megye legnagyobb
orvosi szakkönyvtáraként, s amely
21. századi szolgáltatást és elérhető‐
séget biztosít olvasóinak. Nyilvános
szakkönyvtárként a kórház dolgozóin kívül a várost,
a megyét, de mondhatom, az egész országot behá‐

lózza, mivel a városban működő
felsőoktatási intézményekben tanuló
diákok is beiratkoznak hozzánk.
A könyvtárközi kölcsönzéssel pedig
országhatáron túl is szolgáltatást
nyújtunk.
A szakmai munkán túl állandó

kiállításokat gondoz, ilyenek a „Nagy
orvosaink érmeken”, a „Kórházi kiad‐
ványok”, ill. a „Gyógyítás eszközei a
múltból” című anyagok.

Magamról röviden: 1988-ban pá‐
lyaelhagyóként (gyógyszertári asz‐
szisztens voltam) kezdtem dolgozni a
Szabolcs-Szatmár-Bereg Vármegyei

Oktatókórházban az onkológiai szakrendelőben, mint
adatfeldolgozó, majd 1994-től a nők számára jól ismert

BEDE JÓZSEFNÉ
Szabolcs-Szatmár-Bereg-Megyei Kórházak és Egyetemi Oktatókórház

Dr. Kállay Rudolf Orvostudományi Szakkönyvtár és Közművelődési Gyűjtemény
bede.jozsefne@szszbmk.hu
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gyerek, család projekt miatt át‐
mentem a kórház közművelődési
könyvtárába 8 órás állásba. 1999-
ben az orvosi szakkönyvtárba vet-
tek át. Diplomámat 2004-ben sze‐
reztem meg könyvtáros-informáci‐
ós menedzser szakon.

2012-ben kaptam kinevezést a
szakkönyvtár vezetésére, melyet
két cikluson át (10 évig) vezettem.
Jelenleg felmentési időmet töltöm,
utódom eddigi kolléganőm, Ba‐
logh Zsoltné Mária lesz. Kívá‐
nok neki és munkatársainak to‐
vábbi sok sikert mind a munkában,
mind pedig a magánéletben.
Tőletek, kedves MOKSZ-tagok

nem válok meg, sőt folytatom 2015-től megkezdett
munkámat a Magyar Orvosi Könyvtárak Szövetségé‐
ben. Az eddigiekben, az Ellenőrző Bizottság elnöke‐
ként évente tájékoztatást kaptam és ellenőrzést vé‐
geztem személyesen is a szövetség számlával igazolt
tevékenységéről. Elkészítettem az éves szakmai és
pénzügyi Ellenőrzési Bizottsági beszámolót, melyet
ismertettem is a tagság előtt a MOKSZ közgyűléseken.
Támogattam a szakmai rendezvényeket, kreatív mun‐
káimmal részt vettem a kiállításokon. Jelenleg Ellen‐
őrzési Bizottsági tagként vállaltam szerepet a szövet‐
ség munkájában, ezért is mutatkozom be újra minden‐
kinek.

Köszönöm a bizalmat. Remélem, továbbra is rászol‐
gálok a szavazatotokra :-) Kívánom, hogy a közös
munkánk egyre gyümölcsözőbb legyen! Kölcsönzői pult az SZSZBVK orvosi szakkönyvtárában (a szerző felvétele)
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JósaAndrás Oktatókórház az SZSZBVK
közpon� kórháza (a szerző felvétele)
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É desanyám könyvesboltban dol‐
gozott, így otthon és a mun‐
kahelyén egyaránt már korai

éveimtől sok időt töltöttem könyvek
között és sokat is olvastam. Később,
a középiskola alatt, első nyári mun‐
kahelyeim szintén könyvesboltok
voltak. Az olvasás mindig része volt
az életemnek, amelynek következ‐
ményeként először könyvesbolti ela‐
dó, majd könyvtáros végzettséget
szereztem.
A főiskola alatt eljutottam gyakor‐

latra a Mezőgazdasági Könyvtárba
(az Attila útra) ahol megismerked‐
tem édesanyám középiskolai barátnőjével, Bencze‐
kovits Beatrixel, kinek támogatása mellett belekós‐
tolhattam a könyvtáros szakmába. Ekkor már tudtam,
hogy mindenképp könyvtárban szeretnék dolgozni,
ha meglesz a diplomám, mert Bea és az ott dolgozók
lelkesedése és elkötelezettsége magával ragadott.

2005 nyarán végeztem az ELTE-n, majd munkát
keresve kétszer is behívtak az akkori SZIE Állatorvos-
tudományi Kar könyvtárába interjúra, hogy minden‐
kivel találkozhassak. Ez lett könyvtáros szakmai éle‐
tem kezdőpontja és ma is itt dolgozom. Egy olyan
könyvtárban kaptam akkor munkát, amely egyszerre
kapcsolódik az agráriumhoz és az orvosláshoz.
Az akkori igazgatónő, Szabóné Szávai Judit mel‐

lett (aki az SE könyvtárából érkezett intézményünk

vezetésére), hamar megtanultam,
hogy magunkra mint egy speciális
orvosi könyvtárra kell gondolnunk,
hiszen feladataink és problémáink
megegyeznek. Könyvtárunkban a
munka nem csupán a napi feladatot
jelentette (és remélem jelenti ma is),
hanem egy közösséget, egy csapatot,
ahol a segítség, a tanulás, az inspirá‐
ció, az innováció és a közös munka
sem ismeretlen.

Jelenleg én vezetem az Állatorvos‐
tudományi Egyetem (ÁTE) könyvtá‐
rát, hivatalos nevén a Hutÿra Ferenc
Könyvtár, Levéltár és Múzeumot. Az

elmúlt években valódi mottónkká vált, hogy „csak a
változás állandó”. Folyamatosan kihívásokkal nézünk
szembe, de ezt nem kényszerként éljük meg, hanem
lehetőségként, hogy fejlődjünk. Nem mindig könnyű
persze megtalálni a megfelelő utat, de a könyvtár
csapata olyan, akikkel mindenre találunk megoldást.
Jelenleg velem együtt 10 fő alkotja kis közösségünket.
Ebből 7 kolléga könyvtáros, egy könyvtári aszszisz‐
tens, egy muzeológus és egyvalaki levéltáros. Ez a
létszám az orvosi könyvtárak között soknak számít,
míg egyetemi könyvtárként a kicsik között vagyunk.

Kettősségünket, hogy egyszerre kis és nagy szerve‐
zet vagyunk, előnyünkre fordítva a hierarchiát alacso‐
nyan tartva működünk. Nálunk minden kollégának
megvan a saját „szakterülete” (esetleg területei), ahol

WINKLER BEA
Állatorvostudományi Egyetem (ÁTE) Hutÿra Ferenc Könyvtár, Levéltár és Múzeum

winkler.bea@univet.hu

Az olvasóterem (díszterem) részlete (a szerző felvétele) A könyvtár földszin� előtere (a szerző felvétele)

(a szerző fotója)
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Akönyvtár bejárata az István utcai campuson (a szerző felvétele)

MOKSZ

ORVOS I KÖNYVTÁRAK26

sok esetben egyedül végzi feladatát amellett, hogy az
olvasószolgálatban minden könyvtáros részt vesz heti
rendszerességgel (én is), és az MTMT támogatás is
egyre hangsúlyosabban van jelen a munkánkban (im‐
már 5 MTMT adminisztrátorunk van).
A könyvtár a Keleti pályaudvartól néhány sarokra, az
ÁTE 1881-ben épült campusán található. A jelenlegi
könyvtárépület, első emeletén található az olvasóte‐
rem és egy iroda, a földszinten munkaszobák és raktá‐
rak, az épület pincéjén pedig az egyetemi klubbal osz‐
tozunk, időben eltolva: hol könyvtári tanulóhelyként
működik, hol egyetemi klubként.
Az olvasóteremben ma közel tízezer kötet található,

amelynek nagy része kölcsönözhető példány. Ezt to‐
vábbi hatvanezer kötet és kb. harmincezer nyomtatott
folyóirat egészíti ki a raktárban. Emellett közel hate‐
zer elektronikus formátumú periodikum és negyven‐
kétezer e-könyv segíti az állatorvoslás hazai művelőit.
Évtizedek óta építik könyvtárunk munkatársai a Ma‐

gyar Állatorvosi Bibliográfiát (MÁOB), amely jelenleg
35,5 ezer tételt tartalmaz és katalógusunkban kereshe‐
tő.
Az elmúlt években folyamatosan változtunk. Az ol‐

vasói tereinkben volt festés, bútorcsere és a fő olvasói
terünkben (díszterem) a világítást modern energiata‐
karékos (ledes) megoldásra cseréltük. Az informatikai
hálózat fejlesztésével párhuzamosan RFID tagek ke‐
rültek az olvasótermi állományba, lecseréltük az állo‐
mányvédelmi kapukat és emellett bevezettük az RIFD
olvasójegyet, amely ma a könyvtári alkalmazása mel‐
lett belépőkártyaként működik az egyetemen. Az ol‐
vasószolgálati munka átstrukturálásához önkölcsön‐
zőt helyeztünk el és könyvtári rendszert is váltottunk.
A könyvtár „látható” feladatainak súlypontjai az el‐

múlt években ismét jelentősen módosultak. A klasz‐
szikus, az olvasószolgálathoz kapcsolódó feladatok
mellett előtérbe került a kutatástámogatás, az adatok
kezelése, az adatszolgáltatás és a korábban már emlí‐
tett MTMT. A fentiek teljesítéséhez nagyon fontos a
szakképzett kollégák megtartása mellett, hogy csök‐
kentsük a korábban kézzel végzett, de automatizálha‐
tó feladatok mennyiségét.
A könyvtár alapjait 1787-ben Tolnay Sándor, egye‐

temalapítónk teremtette meg. Az elmúlt évszázadok‐
ban könyvtárunk fő feladata az egyetem, továbbá az
állatorvosok pontos és megbízható információval tör‐
ténő ellátása volt. Azt gondolom, ez napjainkban sem
változik, csupán az új, modern keretekhez kell alkal‐
mazkodunk, amelyekben ezeket biztosíthatjuk hasz‐
nálóinknak.
„Tempora mutantur et nos mutamur in illis.” ¹

Az Equus klub és tanulóhely (a szerző felvétele)

¹ „Az idők változnak s változunk mi is velük.” (latin mondás)


